



În atenția abonaților la ziarul "BURSA"

Dacă sunteți abonați la ziarul "BURSA" și nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la nr. de telefon: 021.311.22.36/37 sau la adresa de e-mail: abonamente@bursa.ro.

DEPARTAMENTUL DIFUZARE "BURSA"

Luni, 18 martie 2013, nr. 51 (4903), anul XXII

16 pagini



■ Schimbare de linii în acționariatul cluburilor de fotbal  
PAGINA 2

■ Cazinoul constanțean a revenit oficial în administrarea municipalității  
PAGINA 3

■ Primul film finanțat de public  
PAGINA 4

■ BRD estimează un profit operational de 1,6 miliarde lei  
PAGINA 15



GRAM AUR = 172,2631 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,5677 RON

EURO = 4,3940 RON

DOLAR = 3,3636 RON

PREGĂTIRI PENTRU ALEGERILE DE LA SIF MOLDOVA,

## Bogdan Chetreatu: "Cred în piața de capital românească, deși mulți îi cântă prohodul"

● Semnal de alarmă pentru responsabilii de proiectul Contrapărții Centrale ● "ASF, o treabă făcută în pripă" ● "Nu așa fi de acord cu lichidarea controlată a unui fond"

Decontarea derivatelor la o casă de compensare/contraparte centrală din Europa nu ar fi deloc un lucru benefic pentru piața locală, iar cei responsabili de proiectul Contrapărții Centrale autohtone trebuie să se gândească foarte bine la ce fac, atrage atenția Bogdan Chetreatu, fost comisar CNVM, care a intrat în lupta pentru un loc în Consiliul de Administrație SIF Moldova.

Uniunea Europeană cere ca, până în toamnă, tranzacțiile cu derivate să fie decontate printr-o contraparte centrală, instituție care are nevoie de un capital minim de 7,5 miliarde de euro.

Bogdan Chetreatu ne-a acordat un



Reporter: Cu ce obiective porți în lupta pentru un loc în Consiliul SIF Moldova?

Bogdan Chetreatu: Întrebarea nu este simplă. De ce? Dacă, de exemplu, te lupți să intri în conducerea unei societăți aflată în dificultate, pe care trebuie să o redresezi, este mult mai ușor decât să iei o societate foarte bună, cu rezultate și să ai ca obiectiv dezvoltarea acesteia.

Din această perspectivă, obiectivele principale se referă la îmbunătățirea nivelului actual de performanță a societății printr-un management de portofoliu eficient care să ducă la creșterea veniturilor societății.

Reporter: Anșur, dezvoltare și nu lichidare controlată...

Bogdan Chetreatu: Evident,

interviu în care și-a prezentat obiectivele cu care se prezintă în fața acționarilor SIF Moldova, domnia sa punând accentul pe nevoia de transparență și predictibilitate.

Având, încă, o funcție în Comisia Națională a Valorilor Mobiliare (consilier al vicepreședintelui Alexe Gavrilă), Bogdan Chetreatu nu s-a ferit să critice proiectul de înființare a Autorității de Supraveghere Financiară (ASF), care va prelua activitatea CNVM, CSA și CSSPP, spunând că este făcut în pripă. Domnia sa este de părere că supravegherea financiară ar trebui să cuprindă și supravegherea bancară.

dacă mă întrebați acum, nu așa fi de acord cu lichidarea controlată a unui fond. Aceasta este, mai degrabă, o politică specifică "hedge fund-urilor", care sunt foarte agresive. Părerea mea este că activele nu ar trebui lichidate, ci să societatea ar trebui dezvoltată. Putem, în același

timp, să mergem pe restructurarea portofoliului. Aici se poate lucra coriendar.

Reporter: Actuala conducere a SIF Moldova are ca strategie orientarea dinspre un portofoliu preponderent în sectorul financiar spre sectorul energetic.

## Sorin Minea: Scandalul alimentelor este orchestrat

● Alexandru Jurconi, Federația Națională Pro Agro: "Pierderi de 30 de milioane de euro sau echivalentul a 10 fabrici nou-nouțe" ● ANSVSA: "Programul de monitorizare se intensifică"

Recentele scandaluri din industria alimentară din țara noastră au scos la iveală numeroase probleme legate nu doar de natura alimentelor pe care le mâncăm, ci și de lipsa de transparență acțională a autorității sanitare-veterinare (ANSVSA), interesele care stăpânesc această industrie, o piață neagră a alimentelor fără certificate de control.

Situația devine și mai îngrijorătoare dacă luăm în calcul efectele pe care scandalurile alimentare în care țara noastră a fost implicată le-au provocat, atât pe plan intern, cât și extern.

Sorin Minea, președintele Renalment, ne-a declarat că scandalul cărnii este orchestrat de un grup de oameni care urmăresc să distrugă Autoritatea Națională Sanitar-Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor (ANSVSA) tocmai fiindcă acesta își face treaba prin susținerea unui program constant de monitorizare și control.

Domnia sa a precizat: "Avem o veche gașcă de băieți care la ora actuală nu face altceva decât să submineze încrederea în autoritatea sanitar-veterinară sau chiar să o distrugă complet. Nu pot să nu remarc că apar



Sorin Minea: "Avem o veche gașcă de băieți care la ora actuală nu face altceva decât să submineze încrederea în autoritatea sanitar-veterinară".

hărți și documente din timpul desfășurării anchetelor întreprinse de ANSVSA, lucru care nu poate fi decât prejudicios pentru ambele părți, atât pentru cei cercetați, cât și pentru autoritate".

ALEXANDRA CRĂCIUN

(continuare în pagina 4)



### DECIZIE FĂRĂ PRECEDENT

## Depozitele bancare din Cipru, taxate ca parte a unui acord de finanțare

Ministerii de finanțe din zona euro au decis, sâmbătă, să susțină Ciprul cu un pachet de salvare de 10 miliarde de euro, iar programul de asistență financiară va include o taxă excepțională pe depozitele constituite la băncile cipriote, precum și impozitarea la sursă a dobânzilor acestora.

Ministerul olandez de Finanțe, Jeroen Dijsselbloem, a anunțat că depozitele bancare mai mici de 100.000 de euro, din Cipru, vor fi taxate cu 6,75%, iar cele care depășesc această sumă – cu 9,9%. Măsura va genera 5,8 miliarde euro, conform spuselor lui Dijsselbloem.

Deponenții afectați vor primi titluri ale băncilor, cu titlu de despăgubire.

În condițiile date, Banca Centrală Europeană (BCE) va pune la dispoziția băncilor din Cipru facilități existente, ca să contracțeze potențialele retrageri masive de fonduri din partea clienților. La finele săptămânii trecute, la bancomatele din Cipru, deponenții au format câteva rânduri ca să-și retragă banii, mai ales că, potrivit autorităților, sumele aferente taxei au fost blocate imediat după adoptarea deciziei.

Acordul privind taxarea depozitelor vine după ce Nicos Anastasiades, noul președinte al Ciprului, declară recent că "ies din discuție" propunerile potrivit cărora deponenții ar trebui să suporte o parte din pierderile băncilor, în cadrul unui pachet de salvare. Acum, însă, acesta firmă că acceptarea taxării a venit după ce BCE a amenințat că va împinge țara în faliment prin retragerea liniilor de finanțare cu "Laiki", a doua mare bancă cipriotă. (V.R.)

## PwC: Statul poate acorda ajutoare, dar nu în cadrul privatizărilor

● Acordarea facilităților, proces simultan și separat de cel al privatizării

Țara noastră nu mai poate impune, din 2007, în cadrul privatizărilor, strategii de politică industrială, securitate socială sau obiective de dezvoltare regională, care nu ar fi luate în considerare, în mod obișnuit, de către un investitor privat, au declarat, vineri, în cadrul unui seminar, reprezentanții PricewaterhouseCoopers (PwC). Condițiile post-privatizare de accept gen nu sunt acceptate de legislația europeană.

Dacă vor să stimuleze o anumită industrie/companie privatizată, autoritățile noastre pot, în schimb, să acorde ajutoare de stat permise de legislația europeană. Nu toate ajutoarele trebuie notificate, pentru că există și scheme aprobate și aplicate de statele membre.

Specialiștii PwC atrag atenția că Uniunea Europeană (UE) îi impune statelor membre ca procesul de privatizare să fie realizat prin licitații publice, anunțate cu suficient timp înainte (minim două luni) de data limită pentru depunerea ofertelor. Oferta cea mai avantajoasă din punct de vedere financiar este desemnată câștigătoare, iar licitația trebuie să fie lipsită de condiții de vânzare. La aceste licitații trebuie să poată participa orice cumpărător, indiferent dacă desființat sau nu o activitate economică și indiferent de tipul activității economice.

Potrivit PwC, sunt considerate ajutoare de stat ilegale conversa sau scutirea de datorii, acceptarea unui preț sub nivelul pieței în schimbul realizării, de către investitor, a unui anumit volum de investiții și păstrarea locurilor de muncă. Statul risca anularea procesului de privatizare și ajutorul de stat este recuperat de la investitor cu dobândă. (ALINA TOMA VEREHA)

tații publice, anunțate cu suficient timp înainte (minim două luni) de data limită pentru depunerea ofertelor. Oferta cea mai avantajoasă din punct de vedere financiar este desemnată câștigătoare, iar licitația trebuie să fie lipsită de condiții de vânzare. La aceste licitații trebuie să poată participa orice cumpărător, indiferent dacă desființat sau nu o activitate economică și indiferent de tipul activității economice.

### PRIVATIZĂRI

dacă desființat sau nu o activitate economică și indiferent de tipul activității economice. Potrivit PwC, sunt considerate ajutoare de stat ilegale conversa sau scutirea de datorii, acceptarea unui preț sub nivelul pieței în schimbul realizării, de către investitor, a unui anumit volum de investiții și păstrarea locurilor de muncă. Statul risca anularea procesului de privatizare și ajutorul de stat este recuperat de la investitor cu dobândă. (ALINA TOMA VEREHA)

(continuare în pagina 3)

## Componenta ASF prinde contur

● Varianta de cinci executivi: Rușanu, Dăianu, Ursache, Tudor, Sârbu

Partidele politice au conturat deja, primele propuneri pentru Autoritatea de Supraveghere Financiară (ASF), instituție care va prelua sub umbrela sa piețele de capital, a asigurătorilor și a pensilor private, potrivit unor surse apropiate situației.

După ce Camera Deputaților și-a adus amendamentele pe proiect, se pare că ASF va avea 17 membri, dintre care cinci executivi – un președinte, un prim-vicepreședinte și trei vicepreședinți, restul urmând să se prezinte numai la ședințe. Înființarea ASF a trecut și de comisiile Senatului, iar secretarul acestei camere, Ovidiu Marian, ne-a spus că probabil plenul își va da voința astăzi.

USL va avea majoritatea posturilor în ASF și, se pare că echipa de cinci membri executivi a fost deja stabilită. Dubiile sunt tot mai puține că președintele ASF va fi vicepreședintele PNL, Dan Radu Rușanu, președintele comisiei pentru Buget și Finanțe și Bănci din Camera Deputa-

ților. Unii spun însă că, pentru post, ar mai fi propuși și economistul Lucian Isar și Elena Doina Dascălu, secretar de stat în Ministerul Finanțelor.

Celălăți patru executivi ar fi, potrivit surselor, economistul Daniel Dăianu, fostul președinte AVAS, Mircea Ursache, președintele CSA, Da-

ianu i s-ar fi propus chiar funcția "supremă" în ASF, însă ar fi refuzat-o.

Propunerea lui Daniel Dăianu pentru ASF este criticată în piață, după ce economistul a fost unul dintre clienții brokerului "figar" Cristian Sima. Economistul i se pune la îndoială capacitatea să supravegheze piața financiară, după ce nu i-a reușit controlul propriului broker.

Din cadrul CNVM, numele vehiculate pentru ASF sunt Dorina Mihailescu, susținută de PSD, și Gheorghe Albu, susținut de PDL. La bursa zvornurilor, a mai circulat și numele lui Bogdan Chetreatu, fost comisar CNVM.

Surse politice ne-au declarat că s-ar putea să apară surprize la nominalizarea din partea PPDD.

Deputații au amânat termenul inițial de înființare a Autorității de pe 15 martie până pe 15 aprilie, însă Guvernul l-a împins până pe 30 aprilie.

ADINA ARDELEANU

CORESPONDENȚĂ DIN AZERBAIDJAN:

## Zgonea: "România are șansa istorică să devină hub-ul UE pentru următorul deceniu"



● "... asta dacă vom ști și să ne alegem partenerii și prietenii"

Țara noastră are o șansă istorică să fie hub-ul UE pentru următorul deceniu, dacă vom ști să ne alegem partenerii și prietenii, consideră Valeriu Zgonea, președintele Camerei Deputaților. Prezent la Forumul de business care a avut loc la finalul săptămânii trecute în capitala Azerbaidjanului, Baku, oficialul i-a dat ca exemplu de "parteneri și prieten" pe azeri.

După întâlnirile pe care le-a avut cu președintele Azerbaidjanului, İlham Aliyev, dar și cu miniștrii și oamenii de stat azeri, domnia sa a declarat: "Ideea generală conturată în urma acestei vizite este legată de trei proiecte

strategice pe care le avem. Unul este Nabucco Vest, pe care azerii au spus că-l susțin. De altfel, președintele Bâescu a promulgat zilele trecute legea Nabucco. Sperăm că până pe 30 iunie vom reuși cu acest proiect, deși bătaia este una mare. Al proiect de interes este Agri, pe care l-am dezvoltat noi în colaborare cu partenerul azer Socar și pe care președintele Aliyev îl susține în totalitate. Mai este o viziune strategică privind un coridor de transport. Mărfurile din această zonă trebuie să ajungă într-o zonă de consum foarte mare în UE. România are o șansă istorică să fie hub-ul UE pentru următorul deceniu, dacă vom ști să ne

alegem partenerii și prietenii, cum sunt astăzi cei din poporul azer. Este un semnal extraordinar pe care l-am primit în aceste zile".

Forumul de la Baku a avut și o componentă economică, în cadrul căreia reprezentanții ai unor companii mari din România și cei ai unor societăți comerciale din Azerbaidjan au avut un prim contact în vederea încheierii unor acorduri de colaborare economică și comercială, la eveniment participând circa 100 de oameni de afaceri.

EMILIA OLESCU

(continuare în pagina 3)